

SUSCRIPCION

Elche, un mes . . . . . 0'50  
Resto de España, trimestre, . . . . . 2'00  
Extranjero, un año, . . . . . 10'00  
NÚMERO SUELTO, DIEZ CÉNTIMOS

# ELCHE

SEMANARIO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

Año V -:- Núm. 174

Redacción y Administración: Sagasta, 13, pra.º

1.º de Marzo de 1931

## Inexorablemente

Espíritus impresionables, dóciles a la sugerencia del momento, propicios a dejarse influir por el hecho actual sin buscar sus antecedentes ni probabilidades, han creído ver en el recién nacido Gobierno de concentración el remedio para la consolidación del régimen. ¡Craso error! Por el contrario, la formación de ese mosaico en que los más viejos representantes de la antigua política forman el cuadro para defender sus privilegios e intentar la supervivencia de las lacras que detienen el progreso de España, es el recurso supremo de un régimen que agoniza y se extingue falto de simpatía y de calor popular.

El nuevo remiendo al tendrete que se desmorona no es otra cosa que una etapa más de su rápida descomposición, un nuevo giro de la lucha entre la España vital y la España fosilizada y arcaica, en la que, inexorablemente, por imperativo biológico, esta ha de perecer. La historia de los últimos lustros abona con meridiana claridad esta opinión: en ellos, cada vez más acentuada, se observa la incapacidad del régimen, no solo para resolver cualquiera de los grandes problemas nacionales planteados, sino para mantenerse en un mediano estado de eficiencia y de prestigio social.

Y si los errores de su conducta desatentada y suicida llevan al régimen a su aniquilamiento, ¿qué ha sido la crisis última, el actual Gobierno, mas que deliberada y fría contumacia en sus viejos métodos? Y si las normas que siguieron y siguen han llevado a la mayoría del pueblo español a colocarse frente a esa sombra de Estado que nos oprime y nos deshonra, ¿no es lógico esperar que esa persistencia en su conducta ha de enajenarles las simpatías que les resten y llevarles a cada vez peor si-

tuación hasta que un escobazo definitivo limpie e higienice nuestro viejo solar?

Adelante, pues: fortifiquemos nuestra fé en el ideal, nuestra confianza en un próximo porvenir risueño de la Patria.

Y procuremos ser dignos de estas horas decisivas en que se está forjando la grandeza de nuestra nación, cumpliendo nuestra labor personal con austeridad y con entereza. Todos, en las democracias, tenemos señalado nuestro deber: y en estos momentos históricos quizá el que con mayor fuerza se imponga es el de la intransigencia. Quienes deseen laborar por una España más justa y más feliz, han de elevarse sobre requerimientos y halagos personales, han de sobreponerse a los intereses del momento, y, con la vista fija en las altas normas de la ciudadanía, con el recuerdo siempre presente en los desastres de todo linaje que el régimen y sus hombres han causado, formarse y seguir el propósito firmísimo de actuar, evolutiva o revolucionariamente, en las urnas o por otro medio a su alcance, para que la nación consiga la estructuración estatal que los tiempos requieren y de la que solo carecen los pueblos inferiores.

Cumplamos cada cual con nuestro deber, serenamente, virilmente, y la transformación anhelada será un hecho próximo y venturoso.

## ESPAÑA

S. A.

Compañía Nacional de Seguros

Agente para la provincia de Alicante

Rafael Fenoll Follana

Canalejas, 61

ELCHE

## Fichas de ayer y de hoy

### Cambó, el estadista

*El plutócrata catalán, que no há mucho denostaba en una nota a los viejos políticos, ha formado con ellos en esa mansión de retalls organizada por la Monarquía para defender sus últimas horas: exigiendo, para ello, una declaración del Gobierno favorable a las aspiraciones catalanas.*

*Este accede, para que el elenco estuviera completo, y se declara dispuesto a conceder lo que consignaba Romanones en un proyecto de ley en 1919.*

*De este proyecto dijo en aquella época Cambó «que no tenía nada que ver con el problema nacionalista de Cataluña ni con las aspiraciones de los catalanes, y, por tanto, no podía constituir ni tan siquiera una base para la discusión». Hoy, a los doce años, que en el progreso de España significan muchos más por los sucesos de que han estado henchidos, lo acepta. Cambó es un estadista; un estadista al revés que lleva a los suyos, como los canchales, siempre p' atrás.*

## Este periódico ha sido visado por la censura



### Al mes de Febrero

*¡Vete ya, Febrero,  
dejanos en paz!*

*Tú, el hermano menor de los meses,  
grande en la madad,  
te complaces en ver a los pobres  
sufrir y penar,  
y les mandas tu aliento de muerte,  
les quitas el pan  
cuando nieva, y ocultas la tierra  
con manto mortal.*

*¡Vete ya, Febrero,  
dejanos en paz!*

*A tu influjo los presos tiritan  
en la soledad  
de sus celdas, en donde debieran  
para siempre entrar  
los que há tiempo conducen a España  
camino del mal;  
los ineptos que siempre han creído  
que aquí, gobernar,  
es molernos a pulos y a impuestos  
e irse a cazar.*

*¡Vete ya, Febrero,  
dejanos en paz!*

*Tú sacaste un gobierno del Rastro,  
tú, sin rechistar  
consentiste que este se comiera  
nuestra libertad.*

*Y después para colmo de males,  
ya casi al final  
de tu reino mil veces maldito  
me dices:—¡Ahi va!*

*Y una espuerta de gripe has vaciado  
en mi pobre hogar.  
¡Vete ya, Febrero,  
dejanos en paz!*

SINAPISMO

## PÓRTICO

El porvenir de España está en manos de la juventud, de esa juventud que se ha forjado durante los años de la Dictadura y ha sufrido el rubor de poner cadenas al pensamiento y a la acción, mientras el país perdía sus energías vitales y el dictador, sonriente, aseguraba que éramos el pueblo más feliz del mundo.

En siete años se ha formado una conciencia civil. Los jóvenes conocen su responsabilidad ciudadana, su deber de actuar en la vida pública, su obligación de estructurar un Estado nuevo, europeo, abierto a todas las renovaciones de la cultura y de la política.

La generación actual—de veinte a treinta años—ahondó en las entrañas de la democracia su pensamiento para conocer la más hermosa verdad de todos los tiempos: que la vida del hombre civilizado tiene que estar protegida por la libertad, para ser digna de vivirse.

España ha sufrido, desde que la garra tirana de Fernando VII se posó en sus destinos, una opresión absolutista y reaccionaria. Cercenamiento de la libertad, empobrecimiento de la cultura. Un pueblo inculto puede ser gobernado a capricho. Las minorías liberales pagaron con sangre las convicciones. El cacique, el cura y el fanático religioso han dejado atrás a España en el progreso político.

Los gobernantes se volvían de espaldas a la ética en cuanto se deslumbraban con los resplandores del Poder y de los honores. Se sometían, se doblegaban con melosidad hipócrita a las exigencias de la plutocracia y de la Iglesia.

El Estado no era el pueblo, al que se dejaba indefenso. Eran los intereses financieros, los negocios fabulosos, las granujadas caciquiles. Ser republicano era aspirar al martirologio; ser socialista era sacar abono de hospedaje en todas las cárceles de la península.

Nuestros hombres de ciencia, nuestros artistas lograban con sus descubrimientos y con sus obras un puesto preeminente en el concierto universal. Y es que en el arte y en la ciencia la libertad no tiene diques.

En cambio, los políticos se quedaron al rabo de Europa. Insensibles, indiferentes, acobardados ante las nuevas orientaciones doctrinarias y teóricas de los pueblos libres.

Costa gritó en el desierto; Galdós no fue oído; Pi y Margall dejó una huella de luz, que borró el humo del incienso y de la hipocresía frailuna.

Nos sobran ideas, bloques formidables que sirviesen de cimiento a un Estado democrático; nos faltaba corazón, lealtad, valentía para imponerlas. La conveniencia o el egoísmo asfixiaban las ideologías.

Fracasaron nuestras aventuras coloniales. Se glorificó a los vencidos, en vez de pedirles responsabilidad y llevarlos a la barra. Y un escritor de nervio dijo, y con razón, que éramos «el país de los viceversas».

La Dictadura, nacida para eludir responsabilidades muy altas, probó que la inercia de nuestro pueblo se prestaba a esas experimentaciones sucidas.

He aquí, ligeramente esbozado, el panorama que la juventud actual estudió al entrar en la Universidad y en el taller. Interrogó al pasado y al presente, y en su espíritu nació la potencialidad ideológica que hoy posee.

Sabe que en sus manos está el porvenir de España. Y lo construye con amorosa y apasionada solicitud. No tiene ambición política; ha recogido en apretado haz un puñado de verdades y las defenderá en la tribuna o en la calle. Piensa como Anatole France: «Por una idea se es feliz o desgraciado; se vive o se muere».

La idea que ya forma parte de su ser es la de democratizar a España, la de limpiarla de prejuicios ancestrales, de timideces y de cobardías. Suprimir al cacique, al latifundista, al político injerto en pícaro, al negociante en perjuicio del interés público, a cuantos nos empobrecieron moral y materialmente.

Son los jóvenes francamente revolucionarios. Saben que es preciso en esta hora solemne, de hondas responsabilidades ciudadanas, hacer una revolución política.

Y la harán.

L. SOMOZA SILVA  
(De «Cuadernos de Cultura» n.º 26)

### Academia de corte y confección

DIRIGIDA POR LA PROFESORA

D.ª PILAR CALERO MORENO

«Sistema Ferrer»

MODISTA DIPLOMADA

Castelar, 24

ELCHE

Horas de matrícula: de 2 a 5 de la tarde  
todos los días laborables.

## Quejas del vecindario

Algunos vecinos de la calle Beethoven nos ruegan digamos al Sr. Alcalde que en las inmediaciones de la misma existe desde hace algunas semanas un pequeño hoyo que descubrieron los empleados del Municipio dejándolo sin tapar, el que personas poco escrupulosas aprovechan como vertedero de aguas sucias.

También los vecinos de la calle Velarde nos comunican que desde hace cerca de un mes están en el arroyo las baldosas para construir ciertas pasarelas, sin que hasta el presente se hayan hecho estas, ni retirado aquellos de la vía pública, poniendo en peligro su seguridad personal.

Esperamos del Sr. Alcalde atienda prontamente las justas reclamaciones de estos vecinos.

## Asociación de Cultura Musical

Esta prestigiosa Asociación, que tanto viene laborando en pró del Arte Musical, y cuyas recientes actuaciones en nuestra ciudad dejaron tan gráficamente recuerdo, prepara en honor de sus asociados dos verdaderos acontecimientos artísticos; ya que de tales podemos calificar las reuniones que anuncia para los meses de Marzo y Abril.

El concierto de Marzo—que se celebrará el día 20—está a cargo del notable Cuarteto Genzel de Leipzig, agrupación de primer orden, reputada por la crítica y públicos de Europa como una de las mejores de su clase. Este cuarteto de cuerda, lo forman los profesores Genzel, Hans-tedt, Matz y Wawrosky, violín primero, violín segundo, viola y violoncello, respectivamente.

Y en el mes de Abril, dará un recital de piano el virtuoso Alejandro Brailowsky, uno de los mejores pianistas del mundo.

## Función Pró-presos

En un gesto de fraternidad y de gentileza que el pueblo de Elche sabrá agradecer, la Compañía de Comedias Valencianas de Paco Hernández ha accedido a dar una función benéfica Pró-presos, que se celebrará en el Teatro Llorente el jueves próximo.

En esta velada además de «El amo del poble» y «Lo que fan fer les dones» se representará por vez primera «El novio de Manolita», comedia en un acto y en prosa original de un aplaudido autor de esta localidad.

La finalidad de la función y la valía de los intérpretes, mas el aliciente de este estreno de un autor local, permiten augurar una velada amena y un éxito económico seguro.

## Cuadernos de Cultura

LA DICTADURA, LA JUVENTUD Y LA REPUBLICA, por Lázaro Sommoza. CUADERNOS DE CULTURA, Valencia. Núm. 26—1931.

El conocido periodista de *La Libertad*, de Madrid, traza un cuadro vibrante de la situación política de España desde el principio de la Dictadura hasta la hora actual.

Enjuicia duramente la actuación de Primo de Rivera, aclarando las causas de su advenimiento y salida del poder y haciendo resaltar la decidida y eficaz actuación de la juventud estudiantil en tan nefasto período.

Al estudiar la realidad política actual nos informa de sus luchas y procedimientos, de los esfuerzos por mantener el régimen monárquico, resquebrajado y a punto de hundirse; la verdad sobre las elecciones que se preparan, etc.

Muy interesantes son los capítulos que dedica al período histórico que va de Calomarde a Primo; las figuras guías: Pi y Margall y Costa; la autocracia y el militarismo contra la libertad, y finalmente el deber de la juventud con la República.

Un libro digno de leerse en estos momentos de conmoción política.

Enseñanza completa de Tene-duría de Libros por Partida Doble, Correspondencia, Lecciones de Aritmética, Reforma de letra por mala que se posea.

Dr. Caro, 5 (a espaldas del Teatro de Verano).

## De Teatros

KURSAAL

La fantástica novela de Julio Verne «La isla misteriosa», llevada a la pantalla, un tanto deformada, por Metro Goldwyn Mayer con la interpretación de Lionel Barrymore y «La intrusa», U. A. protagonizada por Gloria Swanson, sonoras ambas, han sido las películas más sobresalientes de la anterior semana.

El pasado viernes la Compañía de Teatro Americano del Reina Victoria de Madrid estrenó el drama de Annie Wisse, traducido por Juan G. Olmedilla e Ignacio R. Gráhit «El crimen de Juan Anderson» un *film* escenificado, puro corte americano, de gran intriga y no menos emoción pero carente en absoluto de valor alguno literario. En «El crimen de Juan Anderson», la niña Isabelita Pérez Lircola se hizo merecedora a los más entusiásticos aplausos, no así el jurado que aunque el fiscal dice—toda la obra se desarrolla durante la vista de una causa en la audiencia—que «merece todas las garantías» al público no le merecía ninguna.

Hoy se pasará la película hablada

en español, estrenada ayer, «Estrellados», M. G. M., interpretada por Buster Keaton, Raquel Torres y Don Alvarado.

El programa de la semana es el siguiente:

«La expiación del doctor Fu-Man-chi», sonora, superproducción Paramount, por Warner Oland, Jean Arthur y Neil Hamilton.

«El blanco que hacía de negro», sonora, Paramount, por los famosos cómicos americanos Moran y Mack y Evelyn Brent.

Espectáculos «Myryams», integrado por cinco señoritas y tres caballeros.

Y actuación de la Compañía de Teatro Americano que nos dará a conocer la obra *de alta calidad artística*, según Benavente, «Shanghai», original de John Galt y traducida y adaptada por Arturo Mori.

En breve, «Olimpia», M. G. M., por José Crespo y María Alba; «De frente marchen», Buster Keaton; «Noche de duendes», Stand Laurel y Oliver Hardy y «La fuerza del querer», Paramount, Andrés Seguro y el negro de «Follies 1929», todas estas películas en español.

\*\*\*\*\*

En esta semana empezarán a celebrarse el «Día Fémica», a beneficio de las señoras, cuyo beneficio consistirá en que estas disfrutará de *media entrada* para las localidades de general y preferencia.

LLORENTE

El sábado por la noche debutó la Compañía de dramas y comedias valencianas que dirigen Paco Hernández y Angel Más, con las obras de su repertorio «La forastera», «El bastardo» y «Tot a perra».

Para el domingo se anuncia la película cinematográfica «La carrera de la muerte», por Franck Merrill.

El lunes «Oro de maldición»; el martes, continuación, «Bendita pobreza»

El jueves la Compañía del regocijante Paco Hernández dará una función a beneficio de las familias de los presos por los sucesos de diciembre, que ciertamente será uno de los mayores éxitos de este celebrado artista.

## ¡Campesino!...

Dentro de unos días principiarás a recibir visitas. Señores de la ciudad, que hasta hoy han ignorado que vivas, visitarán tu casa, te darán palmaditas en la espalda, se interesarán por tu salud y la de tu familia, te preguntarán por las cosechas, lamentarán contigo la sequía... y acabarán pidiéndote el voto.

Ten cuidado, campesino, antes de comprometer tu voluntad.

Recuerda que ese voto tuyo, junto con el de tus compañeros, puede servir para beneficiarte o para cargarte de mayores cadenas.

No olvides la obra trágica de la Monarquía: piensa en los desastres africanos: el Barranco del Lobo, Monte-Arruit, Annual, la retirada de Xauen

en 1924... Miles de millones gastados en la improductiva zona del Rif, mientras en España tanta buena tierra está sin cultivar por falta de canales para el riego. Decenas de miles de hombres jóvenes muertos en esa estúpida aventura, la inmensa mayoría por desorganización, descuido, falta de plan, etc. Todo esto es obra de la Monarquía.

Ten siempre en la memoria que hace veinte años todos los gastos de la Nación se pagaban con mil millones de pesetas al año; y que hoy se necesitan cuatro mil, por lo que has de pagar cuatro o cinco veces más contribución que entonces, puedas o no puedas. Y entérate de que lo que antes pagabas para sostener a la Nación—mil millones—se emplea hoy cada año PARA PAGAR LOS REDITOS DE LA ENORME CANTIDAD DE DINERO QUE LOS GOBIERNOS HAN PEDIDO PRÉSTADA. Y todo esto es obra de la Monarquía.

## Don Vicente Sansano, declara que se retira de la política

La noticia, escueta, producirá indudablemente la emoción de los actos de trascendencia. El Sr. Sansano, con todos sus errores y con todas las inconsecuencias de su azarosa vida política, ha representado para Elche una época interesantísima del movimiento político local.

El plano inclinado por el que se precipitan los acontecimientos actualmente, ha absorbido, así tenía que suceder, la destacada personalidad del Jefe del agrarismo ilicitano, haciéndole comprender una inconcusa verdad: la de que el pueblo, había adquirido un grado de capacidad para las cuestiones políticas, una sensibilidad tan refinada que ya no se le podía gobernar a base de programas limitados y faltos de toda perspectiva política de altura...

Indudablemente, la vida política ilicitana se desarrolla con actividad intensísima. Sucédense los acontecimientos de trascendencia que presagian la proximidad de las grandes fechas de la historia. Elche entero considera inevitable un cambio radical de personas y métodos, en su vida pública, y con la seguridad de su fuerza y de su justicia, apréstase a ser él, sin tutores, el dueño de sus propios destinos.

No hace apenas un año, al derrumbarse la primera de las dictaduras, sucedía a los dictadorcillos de aquí en el poder local, el Sr. Sansano, que a pesar de sus reiteradas afirmaciones democráticas, dejábase nombrar concejal automático, cometiendo uno de los más crasos errores de su vida pública.

La paradoja evidente de llamarse liberal y aceptar la representación de un poder encarnado en la fuerza en contraposición evidente a las aspiraciones del país, intentó justificarse por el sansanismo, con el pretexto de

Piensa, labrador, si te conviene que este estado de cosas continúe. Y reflexiona que si votas a un conservador, a un liberal, a un agrario, ayudas a que este maremagnum continúe: porque los de Madrid no podrían sostenerse si no hubiese en los pueblos quienes por su conveniencia les siguen y les apoyan...

Huye, pues, campesino, de toda candidatura que sea monárquica. Ya ves por propia experiencia los resultados de su obra. El único camino para salir de este atranco es la República: una República en que el orden esté garantizado por la justicia; en que sea el pueblo quien mande; en que se considere igual al labrador que al potentado, al rico como al pobre.

Ten memoria, campesino; y después de pensar bien lo que vas a hacer, ¡ten voluntad!

ARGOS

que este carecía de toda ideología política y que solo era un partido localista, deseoso de laborar por las cosas de la ciudad. Aspiraba, así lo decía desde aquel su periódico «El Pueblo» a que el saneamiento y engrandecimiento del Estado español fuese consecuencia automática de la regulación y elevación de los Concejos municipales. Frente a esta teoría, para nosotros sin sentido de la realidad, mantuvimos nosotros la de que no cabía ni remotamente la posibilidad de hacer nada práctico ni decisivo en la vida pública local si el régimen político que gobernase al país, no fuera para esos organismos en vez de un elemento retardatario o perturbador como es el actual régimen monárquico, el estimulante más activo, el orientador más apto o el espíritu más puro como había de serlo un régimen de perfecta democracia en donde la verdadera majestad residiese en la voluntad de la nación, en la opinión soberana del pueblo.

Al rededor de este disentimiento doctrinal, surgieron campañas periodísticas de virulencia extrema que interesaron a la opinión pública y determinaron una decisión del pueblo. Plasmóse esta resolución popular en la asistencia amplia, magníficamente decidida por la instauración del estado republicano español, que culminó en los sucesos de Diciembre último.

El pueblo de Elche, sin reservas, sin vacilaciones, sin miedos, expresó con actos sus decididos fervores republicanos y el caudillo del agrarismo vió con claridad absoluta que su tesis de localismo neto, fofo y sin alma era algo viejo y carcomido que al pueblo repugnaba, al mismo tiempo que desprecia las posiciones políticas ambiguas, faltas de toda idealidad doctrinal, y tendentes exclusivamente a usufructuar un poder del que ni aún queriendo

podría hacerse el uso que la amplia y fundamental transformación que el pueblo de 1930, con su gran cultura, con su capacitación para enjuiciar los problemas de la nación, exigía.

Ni aún queriendo, decimos, porque ni el estado monárquico español ni ningún otro estado permitieron jamás que se sobrepasasen por sus alejados las posibilidades políticas que constituían la médula de su constitución.

Decimos que vió D. Vicente Sansano el fracaso de sus doctrinas porque así nos consta por propias manifestaciones suyas que no titubeamos en calificar de trascendentes para la vida política local, hechas ante la comisión de republicanos y socialistas en el momento de recoger las llaves de los locales clausurados, de manos de nuestra primera autoridad.

A la interesante entrevista que nos referimos asistió el Sr. Sansano que aprovechó la presencia de los elementos allí reunidos para hacer unas interesantísimas declaraciones.

D. Vicente Sansano afirmó solemnemente su retirada definitiva de la política convencido de que el pueblo, interesadísimo por los altos problemas planteados al Estado español, se desentendía de las cuestiones locales, único contenido del programa por él defendido.

Esta resolución pública y solemnemente adoptada por el Sr. Sansano, supone indudablemente uno de los aciertos de su larga vida en la política de la localidad.

Para nosotros, además, un acto de verdadera sinceridad y democracia que el pueblo de Elche y las organizaciones populares tendrán indudablemente que reconocer.

Hemos sido contrarios acérrimos del tipo político que el Sr. Sansano ha representado a partir de su vuelta a la monarquía, después de malbaratar aquel importante movimiento popular que encarnó allá por los años 10 al 12; le hemos combatido intensamente porque su materialismo político, su visión simple, aldeana de la política, implicaba un apartamiento suicida del pueblo de los grandes problemas de la nación y porque aplicando el método al gobierno del país habría significado para *in eternum* el predominio de las seculares oligarquías que sufre España y que han impedido hasta ahora su engrandecimiento.

Además, no podíamos creer en la sinceridad de su programa político que consistía en llegar al poder local sea cualquiera el régimen que imperase porque en 1910, pasaba de la Alcaidía de Real Orden a las filas republicanas, declarando que lo hacía convencido de que dentro de la monarquía no existía la posibilidad de realizar la gestión recta, digna, pulcra y eficaz que el Municipio ilicitano precisaba.

Aquel acto del Sr. Sansano con el que hoy comentamos, han sido a juicio nuestro, los únicos aciertos de su vida política tan llena de mudanzas, tan desconcertante.

Si entonces, en el año 11; cuando logró con su esfuerzo gigante hacer

reaccionar al pueblo contra el caciquismo que lo tenía envilecido poniendo a la masa ciudadana en pie y decidida, hubiera respondido con actos y con consecuencia a la confianza que Elche depositó en él, el Municipio ilicitano hubiera sido ganado al caciquismo y para la república desde muchos años ha, con importantes beneficios para la ciudad.

No lo hizo así y a la par que su personalidad política se desprestigiaba, el caciquismo victorioso y engraido siguió aniquilando al pueblo.

La rectificación, mejor diríamos la defección del Sr. Sansano, hizo posible esta nueva calamidad que el pueblo tuvo que sufrir.

Hoy al determinar su retirada de la política realiza un acto de verdadero demócrata que no quiere ni debe ser obstáculo para la consecución de los anhelos populares de Elche, tan elocuentemente expresados, que aplaudimos sin reserva si esta se realiza con la sinceridad y buena fe que la innegable trascendencia del momento histórico exige.

Pero si solo obedecieron sus manifestaciones a un oportunismo censurable, como en tantas otras ocasiones, no olvide que este pueblo, que al verse engañado en 1912, supo anular su popularidad y su prestigio, no ha perdido ni mucho menos la costumbre de hacer justicia.

Hemos considerado digna, merecedora de este modesto juicio crítico, la personalidad política de D. Vicente Sansano en el solemne instante en que decide apartarse de la política de la ciudad a la que durante tantos años prestó su colaboración.

Tenga la plena seguridad que en el ostracismo a que voluntariamente se dirige, le acompañará nuestra consideración personal, pues nunca fueron cuestiones personales las que nos colocaron frente a él.

V. JAVALOYES  
OS VESTIRA BIEN

## De la Cartera

En Crevillente ha aparecido un nuevo paladín de nuestras ideas: «El Martillo», semanario de izquierdas brioso, entusiasta, juvenil, que a juzgar por su primer número cumplirá eficazmente su cometido.

Felicitemos a los queridos amigos y compañeros que lo redactan, y deseamos al nuevo colega una vida próspera y llena de éxitos.

MOTORES SIEMENS  
José Tarí «» Alicante

En la noche del domingo dejó de existir la respetable Sra. D.<sup>a</sup> Asunción Asencio García-Magán, esposa de nuestro estimado amigo el ilustre pintor D. Mariano Antón Serra.

Un numeroso acompañamiento, demostración inequívoca de las simpatías de que goza la doliente familia, asistió a la conducción del cadáver a su última morada.

Compartimos de corazón el dolor que embarga al respetado amigo don Mariano y a sus familiares.

Tip. Agulló, Canalejas, 5.-Elche

ELCHE

## LA DENTICION DE LOS NIÑOS

Se felicita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

### La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

### La Denticina Moreno

cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

### La Denticina Moreno

combate las Alferceas, la desazón de los Niños y sus humores.

Auto-izada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300  
DE VENTA EN ELCHE: FARMACIA DE D. MANUEL POMARES

### La Denticina Moreno

es un heroico remedio contra las infecciones intestinales de los Niños y su uso suprime la calentura y tonifica el estómago haciéndoles digerir mejor.

### La Denticina Moreno

tiene cuarenta años de éxito creciente, por lo que ha sido limitada y falsificada y para evitar engaños exigir la legítima Denticina Moreno.

Precio del frasco en toda España 2 ptas.

## Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa central en Madrid: Carrera de San Jerónimo 43. Telegramas y Telefunemas: BANKINTER  
SUCURSALES: Águilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Mellin, Huelva, Isla Cristina, La Unión, Lorca, Mazarrón, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Agencia de viajes

Cambio de monedas X Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo X Seguro de cambios X Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. X Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento

BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 y 1/2 y 5 POR 100 INTERESES PAGADEROS TRIMESTRALMENTE  
CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

## J. Terol Romero S. FERNANDO, 26 ALICANTE

### CONSIGNACIONES Y EMBARQUES

SERVICIO COMBINADO DE TRANSPORTES DE DOMICILIO A DOMICILIO  
AGENTES EN BARCELONA

## SANZ SELMA-MAYCAS S. A.

PASEO DE COLON NUM. 1

Hojalatería y Calderería

## Hijo de Ginès Pelegrin

Barrio San Jerónimo, 27.  
ELCHE

## H. COMERCIO-Elche

## Carlos Antón Boix

Materiales de Construcción  
VELARDE 27.—ELCHE

# LOZANO

SASTRE

## Colonia "ALEGRIA"

4 pesetas litro

Droguería

## F. PEREZ SEGUI

ELCHE

# DISPONIBLE

Diccionarios; gran surtido en la "Librería Agulló"; desde 1'25 a 80 pesetas

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenza de yute con alma

Especialidad en máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

## Martín Arrillaga

ELGOIBAR GUIPUZCOA

SE VENDE la casa núm. 25 de la calle Traspalacio.

Para más detalles Hipólito Miñana Antón, Reina Victoria 6, Barrio del Puente.



Disponibile

# PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello  
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:

Droguería F. Pérez Seguí

ELCHE

# ELCHE

Semanario Republicano Radical Socialista



# DISPONIBLE



Sr. ....